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OSANN – MONZEL 
DAS WEINDORF MIT WEITBLICK 
 

 

 
 

Wein Natur Erlebnis 

 
 
 

Niederschrift zur Sitzung des Ausschusses 

Tourismus, Wein, Kultur und Gesellschaft 

(Öffentlich) 
 
 
Datum:   31. März 2025, 19:30 Uhr – 21:30 Uhr 

Ort:   Mehrzweckbereich Oestelbachhalle 
 
Vorsitzender:   Armin Kohnz, Ortsbürgermeister   

 
Anwesend: Gerd Fritzen, 1. Beigeordneter 

Annette Christen, Beigeordnete 

Franz Fischer, Beigeordneter 

  

   Als Ausschussmitglieder: 

   Tobias Lieser 

Matthias Poss 

Franz Schimper 

Bianca Zimmer 
Karin Berres-Fischer 

   Monika Schäfer-Egner (i.V. von Harry Brösch)  

    

Entschuldigt:  Harry Brösch   

    
Gäste:  ./. 

 

Ratsmitglieder:  Simone Stoffel-Koch, Frank Gabriel, Michael Landsmann 
   

Zuhörende:   
Nur öffentlicher Teil Aktuelle Weinhoheiten: Franziska Poss, Joline Beucher 

Anne Poss, Helena Kirch, Julia Klas, Emma Ballmann, Ellen und Udo Beucher 

    

Protokoll:   Franz Fischer / Armin Kohnz 
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Tagesordnung:  Öffentliche Sitzung 
1.  Mitteilungen 

 

Nichtöffentliche Sitzung 

2. Vorstellung der Bewerber/innen für das Amt der Weinkönigin und der 

    Bewerber/innen als Weinprinzessin 

  3. Wahl der Weinhoheiten für die Amtszeit 2025/2026 
   

  Öffentliche Sitzung 

  4. Internetauftritt der Ortsgemeinde – Neugestaltung und Barrierefreiheit 

  5. Infokanal für die Ortsgemeinde - Sachstand 

  6. Beschriftung historischer Gebäude - Sachstand 

  7. Verschiedenes 

 
Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Ausschussmitglieder, die Weinhoheiten und Gäste zur Sitzung 

des Ausschusses Tourismus, Wein, Kultur und Gesellschaft und stellt die form- und fristgerechte 

Einladung fest. Die Bekanntmachung der Sitzung erfolgte in Form einer Veröffentlichung in der 
Wochenzeitung der VG Wittlich-Land. 

 

Öffentliche Sitzung 
 
TOP 1   Mitteilungen  
 
1.1 Weingläser 

Aufgrund der immer weniger werdenden Anzahl von Weingläsern haben wir 500 Weingläser mit 

Wappen nachgeordert. Mehrere Angebote verschiedener Anbieter wurden eingeholt. Der Auftrag 

wurde an den wirtschaftlichsten Bieter Schneiders aus Kröv erteilt. 

1.2 Brunnen Schutzhütte Monzel 

In den vergangenen Wochen und Monaten haben wir uns mit der Erneuerung des abgängigen Brunnens 

an der Schutzhütte Monzel beschäftigt. Ein Sandstein als Auslaufstelle wurde ausgesucht und anfertigen 

gelassen. Sandstein deswegen, da wir als Trog einen der vom alten Waschhaus am Pfaffenborn noch gut 

erhaltenen Sandsteintröge als Brunnenbecken verwenden wollten.  

1.3 Frühstück der Wegepaten 

Am vergangenen Samstag fand das jährlich stattfindende Frühstück der Wegepaten statt. Beig. Fischer 

informierte über einen Personalwechsel bei den Wegepaten für die ortseigenen Wanderwege sowie die 

Fernwanderwege. 

 
Nicht - Öffentliche Sitzung 
 
Da bei TOP 2 und 3 das Ausschuss- und Ratsmitglied Matthias Poss Sonderinteresse hat verlässt er den 

Sitzungssaal. 

 
TOP 2   Vorstellung der Bewerberinnen zur Wahl der Weinhoheiten für 2025/2026 
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Der Vorsitzende informiert die Sitzungsteilnehmer, dass aufgrund der öffentlichen Ausschreibung zwei 

Bewerbungen eingegangen sind. 

 

Die Bewerberin für das Amt der Weinkönigin 2025/2026 ist Franziska Poss (amtierende Weinkönigin). 

Für die Ämter der Weinprinzessinnen 2025/2026 haben sich mit ihr im Team Helena Kirch und Julia Klas 

beworben. 

Als weitere Bewerberin für das Amt der Weinkönigin 2025/2026 hat sich Joline Beucher und für das Amt 

der Weinprinzessin 2025/2026 hat sich Emma Ballmann beworben. 

 
Alle Bewerberinnen stellen sich den Sitzungsteilnehmern in der Reihenfolge des Einganges der 

Bewerbung jeweils als Team vor. Im Anschluss an die jeweilige Vorstellung können Fragen an die 

Bewerberinnen gerichtet werden. Die von den Sitzungsteilnehmern gestellten Fragen werden 

beantwortet. 

 

TOP 3   Wahl der Weinhoheiten für die Amtszeit 2025/2026 
 

Der Vorsitzende trägt den Sitzungsteilnehmern nochmals die erforderlichen Informationen bzgl. 

Veröffentlichung der Ausschreibung, der „Thronfolge“ seit 2010, den geführten Gesprächen mit den 

Bewerberinnen sowie dem Inhalt der Richtlinie „Weinhoheiten“ vor. 
 

Nach intensiver Beratung, insbesondere in Bezug auf den § 4 der Richtlinie Weinhoheiten stellt der 

Vorsitzende den Antrag auf geheime Abstimmung. Nach Zustimmung der Ausschussmitglieder erfolgt 

eine geheime Abstimmung mittels vorbereiteter Stimmzettel. 

 

Der Vorsitzende stellt als Ergebnis der geheimen Wahl fest. 

 

Der Vorsitzende stellt sodann die Öffentlichkeit wieder her. 

 

 
Öffentliche Sitzung 
 
Der Vorsitzende gibt das Ergebnis der Wahl zur Weinkönigin mit Weinprinzessinnen bekannt. 

 

Vom Ausschuss wurden in geheimer Wahl Franziska Poss als Weinkönigin wiedergewählt und als 

Weinprinzessinnen Helena Kirch und Julia Klas für die Amtszeit 2025/2026 gewählt. 

 
Der Vorsitzende, die Beigeordneten und die Ausschussmitglieder beglückwünschten die Damen. 

 

Der 1. Beigeordnete Gerd Fritzen erklärt, dass die Möglichkeit einer Teilnahme am Seminar 

„Weinmajestäten“ in Bullay besteht. Dieses Seminar wird von Weinberatung Janine Reichert 

ausgerichtet und dient der Schulung von zukünftigen und amtierenden Weinhoheiten. Eine Teilnahme 

an diesem Seminar wird den neugewählten Weinhoheiten nahegelegt. Die anfallenden Kosten 

übernimmt die Ortsgemeinde. 

2 

Da es sich bei der Wahl um die Wiederwahl der Weinkönigin handelt, findet anlässlich der „Osanner 

Weinkirmes“ keine Krönungsveranstaltung statt. 
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TOP 4   Internetauftritt der Ortsgemeinde – Neugestaltung und Barrierefreiheit  
 

Der seit 2014 bestehende Internetauftritt der Ortsgemeinde wird seitens des Providers durch 

entsprechende Updates nicht weiter unterstützt und macht einen Wechsel sowie eine grundsätzliche 

Neugestaltung notwendig. Hinzu kommt, dass eine seit Jahren gesetzlich geforderte Barrierefreiheit des 

Internetauftritts für gesundheitlich oder körperlich beeinträchtigte Personen im Laufe dieses Jahres 

umgesetzt werden muss. Dazu zählt leichte Sprache oder etwa Bildbeschreibungen für Sehbehinderte. 

Ratsmitglied Frank Gabriel, der als Sach- und fachkundiger vom Vorsitzenden mit der Prüfung der 

webseite beauftragt worden war, erläuterte umfangreich die erforderlichen Maßnahmen. Die 
Vorschläge sollen in „kleiner Runde“ in Zusammenarbeit mit Johanna Henrichs vom TGB besprochen 

werden. 

 

 

TOP 5   Infokanal für die Ortsgemeinde - Sachstand  
 
Das Ratsmitglied Michael Landsmann informierte die Anwesenden über seine Recherchen zum Thema. 

Da die Kosten für eine eigene Orts-App für Einrichtung und Betrieb durch einen Provider sehr teuer sind, 

bietet sich lediglich die Möglichkeit einer WhatsApp-Community an. Aktuell gibt es aber ein neues, u. U. 

kostengünstigeres Angebot. Der Gemeinderat wird bei einer der nächsten Ratssitzungen zu diesem 
Angebot informiert. 

 

 

 

TOP 6   Beschriftung historischer Gebäude 
 
Das Schild mit der Beschreibung für das Eichhaus ist fertig und kann installiert werden. Kurztexte für 

weitere Schilder und Texte für die Internetseite der Ortsgemeinde sind final erstellt und werden 

nunmehr durch den Vorsitzenden durchgesehen und freigegeben. 

 
 

 

 

TOP 7   Verschiedenes 

Das Ausschussmitglied Karin Berres-Fischer fragte nach dem Sachstand zur Fertigung eines Pins als 

Giveaway für die Ortsgemeinde. Laut Ratsmitglied Frank Gabriel gibt es hinsichtlich der Konzeption und 

Gestaltung noch keine präsentablen Ergebnisse. Die Entwürfe sollen dem Vorsitzenden zugesandt 

werden. 

 

 

 

Osann-Monzel, den 13. April 2025 

 

 

 
       

Franz Fischer     Armin Kohnz, Ortsbürgermeister   

Protokoll     Vorsitzender/Protokoll      

         


